## Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение Подгорнская средняя общеобразовательная школа Чаинского района Томской области с. Подгорное, ул. Школьная 12 Тел. (8-257) 2-14-83

Реферат

## Боевой путь моего земляка.

«Хозяйка перекрестков фронтовых дорог».

**Выполнила**: Рязанцева Анна, ученица, Ученица 9а класса Подгорнской СОШ. **Руководитель**: Соловьева О.Б., педагог – организатор Подгорнской СОШ

## Оглавление

Женщина на войне	c. 3
Е.Н.Морозова – фронтовая регулировщица	c. 4-5
«Путь дорожка фронтовая»	c.6
Список использованной литературы	c.7

Женщина и жизнь – два неразделимых понятия, но на самой страшной войне 20 века женщине пришлось стать солдатом. Она не только спасала, перевязывала раненых, но и стреляла из снайперской винтовки, бомбила с самолета, подрывала мосты, ходила в разведку.

Женщина убивала. Убивала врага, защищая свою землю, дом, своих детей. Ни в одной из армий государств, участвующих во Второй мировой войне, не было женщин-пулеметчиц, танкистов, летчиков. В немецкой армии даже медсестер не было на фронте, а были медбратья, в английской армии женщин привлекали только на тыловые работы и в систему Противовоздушной обороны.

Гражданскому человеку всегда трудно перестроиться « на военный лад», женщине особенно. Армейская дисциплина, солдатская форма на много размеров больше, тяжелые физические нагрузки и сам фронт — со смертью и кровью, с ежеминутной опасностью. С первых дней Великой Отечественной войны женщины добровольно вступали в ряды Советской армии, в дивизии народного ополчения, а весной 1942г. начались массовые мобилизации среди женщин в военно-медицинские учреждения санитарной службы, войска связи, в дорожные части. Женщины сражались на флоте, в авиации в партизанских отрядах.

Женщины Чаинского района. Вся тяжесть военного лихолетья легла на женские плечи. Упорный труд во имя Победы в тылу, чтобы накормить и поддержать наших солдат. И еще женщины Чаинского района уходили на фронт: добровольно или по призыву. В сентябре 1943г. на территории СССР формировалась Польская армия. Чаинский райвоенкомат направил польских граждан, проживающих на территории района, в распоряжение начальника пересыльного пункта в Новосибирск, в их числе было 6 женшин.

В результате поисковой работы, нам удалось собрать информацию о женщинах — ветеранах Великой Отечественной войны, которые были родом из нашего района или призваны на фронт Чаинским районным военкоматом, или приехали в наш район после войны. В итоге мы вписали в нашу школьную «Книгу памяти» имена и военные истории 24-х женщин, которые сражались за Родину.

Одна из них Морозова Екатерина Николаевна, фронтовая регулировщица.

Регулировщица в потертой гимнастерке, Глотая воздух фронтовой полынно-горький, Одним движением гнала войска вперед.

До 1941г. Екатерина Николаевна работала на фабрике, когда началась война, предприятие эвакуировали на Кавказ. Военкоматом был объявлен набор для службы фронтовыми регулировщиками, и Екатерина Николаевна записалась добровольцем.

После 3-х месячного обучения ее произвели в младшие командиры, дали группу из 12 девушек и отправили в Крым. 24-й отдельный дорожно-эксплуатационный батальон состоял из девушек-регулировщиц. Они несли службу по 12 часов на фронтовых дорогах примерно в 1,5 км от линии фронта, ближе их не подпускали. Их задачей было следить за порядком на дорогах, чтобы шло бесперебойное снабжение фронтовых частей вооружением и техникой: красный флажок – «стоп», желтый – проезд свободен – все это на фоне бомбежек и непрекращающихся боев.

Служба регулировщицы считалась столь же опасной, как и у солдат на передовой, девушки часто дежурили ночью, под обстрелом. Екатерина Николаевна вспоминала, что «больно было смотреть на то, как ехали на фронт танкисты, веселые с песнями под гармошку, а через какое-то время вывозили их из пекла уже раненых». Когда боевые части одерживали победу на определенном участке фронта, батальон сразу же двигался за войсками. «Мы видели все, что осталось после боя. Это была страшная картина, - рассказывала Екатерина Николаевна.

С кормежкой было по – разному: иногда жили впроголодь, иногда кормили хорошо. Фронтовые 100 грамм девушки меняли у солдат-мужчин на сахар.

В 1943г., вспоминает Екатерина Николаевна, во время боев за Севастополь, «нам, регулировщицам, удалось задержать группу подозрительных лиц из шести мужчин и одной женщины. При проверке у них в путевых листах мы обнаружили неточности: специально проставленный код оказался другим». Группу задержали и доставили на командный пункт. «Я, как начальник контрольно-пропускного пункта, рассказывает Екатерина Николаевна, сопровождала их от Бахчисарая до КПП (Контрольно-пропускной пункт). Выяснилось, что это диверсанты». За проявленную бдительность Морозова Е.Н.и ее подчиненные были представлены к ордену Красной Звезды, вручал им награды сам маршал Василевский.

В феврале 1945г. она несла службу во время Крымской конференции, где собралась «Большая тройка»: Сталин, Рузвельт и Черчилль.

«На всю жизнь запомнилось это событие, вспоминает Екатерина Николаевна, - нам выдали новую парадную форму, проинструктировали, как себя вести при исполнении служебных обязанностей. Мы, девчонки-регулировщицы, видели этих руководителей совсем рядом: во главе кортежа ехала охрана: сперва мотоциклисты, дальше на машинах - члены делегаций, затем - машина с главными участниками конференции.

После Крыма Морозова Е.Н. была направлена на Западный фронт. Несла службу в Прибалтике, в Польше, в Восточной Пруссии.

В Польше, в г. Данциг (Гданьск) наши войска вели ожесточенные бои и несли большие потери. Во время боевого дежурства при минометном обстреле Екатерина Николаевна получила осколочные ранения в колено и руку. В госпиталь не обращалась, проходила лечение в медсанчасти по месту службы.

Еще один памятный фронтовой эпизод, со слов Морозовой Е.Н. «Через реку Черная Висла установили понтонный мост. Я с девчатами регулирую проход по нему плотной колонны наших войск. Немцы, естественно, пытаются вывести мост из строя. Бомбят сверху, бьют из артиллерии и минометов. Все прицельнее и кучнее. Но движение военной

техники ни на минуту не прекращалось. А меня зацепило осколками разорвавшегося снаряда, контузило».

Дальше была Германия. Победу Екатерина Николаевна встретила в городе Галле, недалеко от Берлина. На Родину она вернулась в 1946г.

Еще во время боевых действий познакомилась со своим будущим мужем, военным шофером, всю войну он вывозил раненых с поля боя, родом был из Ермиловки, и со временем супруги вернулись в Чаинский район, поселились в селе Обское. Вместе воспитали четверых детей.

Морозова Е.Н. награждена орденом Отечественной войны 2-й степени и орденом Красной Звезды, медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.», юбилейными наградами.

Екатерина Николаевна работала председателем Сельского совета, директором Дома культуры, заведующей детским садом в селе Обское. Умерла в 2006г.

Хозяйками перекрестков фронтовых дорог, регулировщицами Победы называли девушек, которые несли службу на дорогах войны. «Эх, путь дорожка фронтовая, не страшна нам бомбежка любая, а помирать нам рановато, есть у нас еще дома дела», - пели в минуты затишья девушки. Да, было страшно, но они защищали Родину и мечтали вернуться домой.

## Список использованной литературы.

- 1. Материалы из архива музея «Поиск» Подгорнской СОШ
  2. Архивные данные отдела военного комиссариата Томской области по Чаинскому району.